



药王庙里说药王

□ 陈丽娟

小时候,记得我们家的堂屋挂着一幅大篇,那是太爷爷请书法家写的药王孙思邈名言“我为医者,须安神定志,无欲无求,先发大慈恻隐之心,誓愿普救含灵之苦若有疾厄来求者……”这是我家几代中医的座右铭。太爷爷说这是药王对天下行医者的医训,也是天下行医者应有的医风、医德、医规。太爷爷、爷爷、父亲几代中医

传说,农历四月二十八是药王孙思邈的生日。这天,我和几位千里迢迢而来的同行朋友,怀着满满的崇敬心情,一同前往药王庙朝拜药王。

山阳药王庙是神州大地最早的药王庙。据历史记载:汉代建有庙宇,年久失修损毁。隋文帝年间,在其遗址上建天仙庙。高唐祖武德二年,孙思邈不远千里来到山阳,在天仙庙后结草为庐,挖井取水,种植千头柏,不辞劳苦,炮制各种草药,顶寒冒暑奔波往返于太行山和王屋山之间,

庙中那棵有1500年树龄的老柏树,据记载是当年药王栽下的。那柏树的树干有1米多高,但树粗则3人难以合抱。树干上的分枝奋发向上,这便是有名的千头柏。这棵老柏树经历了千年的沧桑,向阳的一侧枝叶茂盛、郁郁葱葱;另一侧已干枯,没有了以往的英姿。千头柏经历了天崩地裂、电闪雷击……但它坚韧抗争、隐忍沉默、自我修复,化解噩运,逢劫重生,令人心生敬意。柏树的枝头挂着不少红灯笼和大红的装饰,使其更加庄严和神秘。千头柏的种子散落在地下,使它的周围长出数棵柏树。那柏树枝繁叶茂,青翠欲

牢记药王的医训,勤奋学习、刻苦钻研中医药,使医术精益求精,医好了无数乡亲的疾病,受到人们的尊敬。

小时候,爷爷喜欢给我们讲古代名医刻苦钻研、真心实意为人民解除病痛的故事:扁鹊善于四诊,用切诊、望诊的方法诊断赵子简和齐桓侯的病;“外科鼻祖”华佗发明的麻醉术和“五禽之戏”医疗健身操;李

悬壶济世,治病救人。他长期居住在天仙庙,先后有20年之久,在行医实践中积累了宝贵的医疗经验,研究收集了先唐之后的医药典集和众多民间药方,完成了《千金要方》《千金翼方》等流传千古的巨著初稿。唐代昭惠王常往返于太原与封地楚境内,路过这里,就把此庙作为行宫,并和孙思邈攀谈交往,感情深厚。孙思邈隐居后,昭惠王怀着对孙思邈的思念和仰慕之情,把天仙庙作为正式行宫,并进行了扩建。唐贞观年,朝廷在庙

滴,生机勃勃。

药王大殿坐落在高台上,是一座玲珑质朴的殿宇。虽然经历了千年沧海桑田,几经泯灭、几经兴衰、几经修建,但早期古建筑的风格仍存,宋元遗风不减。

药王殿的楹联虽然斑驳脱落,但是还能清晰地看到“道合古今隐圣显凡龙虎伏,德配天地仙风道骨鬼神钦”,彰显了药王孙思邈高尚的医德和高超的医术,惊动天地,令神鬼钦佩。当年药王采药炼丹、著书立说、治病救人、济世群生,都留下了许多美好故事和人文佳话。

药王大殿内供奉着药王孙思邈的塑像,气宇

轩昂,神态安然。塑像后面高高悬挂着匾额“妙应真人”。因为从小崇拜、敬仰药王,刹那间,心中的情感升腾到了极致。

看着那缭绕升腾的袅袅紫烟,我的思绪仿佛穿越时空,飞到了遥远的时代。我好像看到药王用精湛的医术悬壶济世,顶风冒雨奔波在神州大地上。他医术高明,慧眼看到棺木滴血,开棺查看,用一针救了一对母子。他悬丝诊脉,用小小银针治好了长孙皇后的危急之病。

孙思邈天生睿智、博学多才,在世间有极高的威望,受到人们的爱戴。当时的朝廷想让他做官,被他婉言谢绝。他“不为

名相,便为名医”,选择“济世活人”作为他的终身事业。为了了解中草药的特性,他走遍深山老林,终南山、峨眉山、王屋山、太行山……都留了他的足迹,记载着他“尝百草”的艰难漫长历程。他十分重视民间的医疗经验,历尽艰辛,不断积累走访,及时记录下来,终于完成了他的不朽著作《千金要方》《千金翼方》。他与朝廷合作完成了又一部惊世之作——世界上第一部国家药典《唐新本草》。有诗赞云:“崖上宫墙下戏场,山南山北柏枝香。千金方使万人活,箫鼓年年拜药王。”

之痛,挽救病人之命。因他刻苦钻研,终成隋唐时期的名医,治好了很多人的病,医好了许多人的疑难杂症……古代名医高尚医德、高超医术的故事深深地刻在我的心里,加之从小的耳濡目染和潜移默化,我也深深地喜欢上了中医中药,希望长大后能成为救死扶伤的医务工作者。经过刻苦努力,我如愿以偿,成为一名中药师。

此碑高1米有余,上部正中有一方孔,而下部正中有一圆孔,方、圆孔皆是通透。碑中间有一人像,头后有一圆光环,人物两边和碑上部刻着花卉图案。人物神采飞扬,飘带随风飘动,微侧身赤脚站在莲花台上。石碑精工细雕,人物形象生动逼真;花卉线条流畅饱满,牡丹、菊花、莲花栩栩如生。圆孔象征苍天,方孔象征大地,人生于天地之间,三者形成天地人统一的景象。我的朋友不禁发出赞叹。

挥了重要作用。在抗击新冠病毒的过程中,中医药更立了大功。实践再次充分证明,中医药学是老祖宗留下来的宝贵财富。

中医中药后继有人,我们这一代中医药人会铭记药王之训,努力继承和研究中医药,让其发扬光大,造福人类。

四